

平利县打好柔性引才“组合拳”精准对接产业需求

双向奔赴的“智”胜之道

通讯员 宋志华 陈晓艺

深入茶企、茶园、车间“蹲点”，精准对接产业需求，手把手教技术、面对面传经验，在生产设备更新升级、农机农艺融合推进、茶叶标准优化完善、技能人才精准培育等方面取得突破。

2024 年，平利县引进河南信阳隆盛茶叶有限公司生产技师余勇，作为绿茶生产领域的“蹲点攻关”专家人才，先后服务于平利县臻禾茶业有限公司、善斌茶业有限公司、中皇山女娟茶业有限公司、田珍茶业公司等茶企，大幅提升了制茶工艺和标准化水平。

陕茶振兴，平利引领。聚焦“做优绿茶、做靓红茶、做强茯茶”的战略目标，以科技之力撬动茶产业向着“全力突破、全面开花、全域升级”的方向阔步前行，以“蹲点攻关”加快人才与产业实现“双向奔赴”，为茶产业高质量发展注入新动能。截至目前，平利县已引进 13 位知名茶业专家，转化 18 项茶叶科技成果，指导茶企申请专利 145 项。充分发挥引进人才的“传帮带”作用，通过“线上+线下”相结合的方式开展茶业培训 30 余期，覆盖 6000 余人次。全县茶叶总产量突破 2 万吨，产值达 22 亿元，实现“人均一亩茶，户均增收万元”目标。

“周末工程师”引智赋能促创新

平利县神草园茶业有限公司是绞股蓝特色茶饮产业的领跑企业，近期聚力研发绞股蓝奶茶、绞股蓝酸奶两款新饮品，陕西师范大学药用资源与天然药物化学重点实验室副研究员牛俊峰作为“周末工程师”，全程进行技术指导。在助力公司新产品研发的同时，牛俊峰还帮助平利县进行绞股蓝新品种选育，加速绞股蓝全产业链的深耕布局。校企合作培育出“秦怡”和“平利 2 号”2 个新品种，“秦怡”是具有天然甜味的品种，用于制茶的嫩叶产量是普通产量的 2 倍左右，“平利 2 号”品种皂苷含量高，用于制茶的地下根茎产量也是普通品种的 2 倍左右。2024 年中国地理标志农产品（中药材）区域公用品牌声誉榜日前发布，“平利绞股蓝”进入中药材区域公用品牌百强榜，位列第 17 位，平利县神草园茶业有限公司入选第三批省级农业种植资源保护单位。

“周末工程师”柔性引才机制，在不改变引进人才与所属单位人事、档案、户籍、社保等关系的前提下，不受工作地域、时间、方式限制，在法律法规允许的范围内，通过开展培训、课题研究、挂职兼职、技术服务、政策攻关、业务指导、规划设计等形式，鼓励各类人才利用节假日或业余时间来平利县开展创新创业服务。

位于广佛镇的塘坊食用菌产业发展有限公司，是“周末工程师”模式的直接受益者。企业急需提升菌种选育和工厂化栽培技术水平，通过县里搭建的校企合作桥梁，柔性引进了安康市农业科学院食用菌所副所长张园园作为“周末工程师”。张园园利用周末等业余时间，定期到公司生产基地“把脉问诊”，从菌种提纯复壮、环境精准调控到病虫害绿色防控，提供全过程、一站式的技术指导与解决方案，极大地缓解了企业高层次技术人才短缺的问题，显著提升了生产效率和产品质量。

无独有偶，食用菌产业废弃菌渣可开发成生物肥料，该企业看到其资源价值，但缺乏关键核心技术。通过“周末工程师”机制，企业成功对接西北农林科技大学的资深教授索宝福团队。该团队深入生产一线，带领企业技术人员围绕废弃菌渣的高值化利用展开深度攻关。经过不断探索，成功研发出以废弃菌渣为主要原料的高效生物有机肥料生产技术。这一创新成果不仅有效破解了食用菌产业固废处理难题，还通过变废为宝，开辟了企业新的盈利增长点，更打通了从“种植——生产——废弃物——肥料——种植”的绿色循环产业链条，为生态农业探路和循环经济发展树立了标杆。

早晨七点刚过，平利县农业农村局畜牧兽医中心的高级畜牧师周松玲就骑上自己的跨骑摩托出发，半小时后来到城关镇沙河村仁义沟的金茂生态养牛场。见到养牛场业主李华军后，先是一起到圈舍查看了一番，出了圈舍接着又来到牛场青贮饲料加工点。“场里现在有近百头牛，得亏亏才兴村服务队的人（畜牧）师经常来技术指导，心里才有底呢。”李华军说道。

李华军所说的人才兴村服务队，是平利县组建的茶业、农业种植、畜牧养殖、林业、文旅康养、烤烟和水利技术、健康医疗、教育、科技、法律社会工作人员，12 支人才兴村服务队，通过柔性引才、技术指导、决策咨询、项目合作、试验示范等方式，依托产业链建人才链，驱动创新链，大力推广新技术、新品种、新工艺，破解产业发展痛点难点，提升群众致富“造血”能力，实现产业提质增效。

三阳镇尚家坝村的养蚕户占全村常住人口的 40%，年产量超 2000 张，年产值超 400 万元。今年 4 月初，尚家坝村小蚕共育中心正式投入使用，累计帮助 40 余户蚕农培育蚕种 160 余张，单张蚕种成活率高达 80% 以上。在此过程中，县农技推广站高级农艺师朱立炎作为农业种植产业人才兴村服务队的成员在养蚕忙季，每周都会到村进行技术指导。

1984 年出生的姜华退伍后，选择回到平利县城关镇沙河村创业。如今，300 亩山茶、500 亩油茶承载着他的农场梦。除了茶园，姜华还在林地里放置了 100 余个蜂箱，发展中蜂养殖。沙河村林地多平地少，一直有养蜂的传统。返乡这些年，姜华在林业产业人才兴村服务队成员、县林业局技术干部刘颖的指导下，一步步提高了养蜂技术。“百花蜜每公斤能卖到 200 多元，我现在还开

了网店，通过网络平台销售蜂蜜。”姜华说，为了更好地开拓销路，他打造了自己的品牌，不断提高沙河村蜂蜜的知名度。此外，他还打算将蜂蜜和茶搭配，开发健康时尚的茶饮。

“人才兴村服务队积极发挥优势，

引导科技、信息、资金、管理等生产要素向乡村集聚，创新发展集体经济收益分享模式，培养一批技术骨干，多渠道激发农村创新创业创造活力，助推农村实现生活富裕。”作为农业种植产业人才兴村服务队的队长金德珍说。



“周末工程师”牛俊峰指导绞股蓝品种选育



专家谢昌明(中)在生产车间指导红茶制作



“周末工程师”张园园指导广佛镇食用菌产业发展



专家谢昌明(中)在茶园指导茶叶采摘与管理

近年来，在推动特色产业高质量发展的进程中，平利县探索出一套独具特色、成效显著的柔性引才“组合拳”。通过创新实施“蹲点攻关”“周末工程师”“人才兴村服务队”三大模式，平利县精准对接产业需求，将高层次人才智力资源深度引入田间地头、生产车间，实现了人才与产业的“双向奔赴”，有效破解了技术瓶颈，加速科研成果转化，走出了一条科技赋能产业升级、人才引领乡村振兴的创新之路。

专家“蹲点攻关”破解产业痛点

近日，贵州省级制茶专家谢昌明走进安康市平利县兴强富硒茶业有限公司生产车间指导红茶制作。该公司过去仅生产春季名优茶，夏秋茶资源利用率低。在专家指导下，企业开发出红茶新

产品，拓宽了市场渠道。

作为平利县引进的茶技人才，谢昌明在去年长达 6 个月的“蹲点攻关”过程中，开展技术培训带动 300 余人学习红茶制作技艺，助力 10 余家茶企实现技术创新。今年，谢昌明再次来到平利，重点帮助规模茶企进行新茶产品研发。与茶结缘 40 余年的他，扎根平利茶园，深入制茶车间，潜心研究本地夏秋茶的品质特性，分享智能温湿度调控经验数据，升级萎凋摊晾工艺，经过反复试验与工艺革新后，茶叶条形紧实优美，冲泡后舒展自如，香气浓郁持久，茶汤清澈透亮，成功研发制作出高品质红茶，有效解决了夏秋茶资源利用率低的产业痛点。

近年来，平利县创新推行引进人才“蹲点攻关”模式，吸引选派学者教授、技术能手、创业先锋等各类专家人才，

七月的炽热，点燃心中之火；医患同心，共同奔赴一场盛夏的光明约定。自“在外镇坪籍医疗专家工作室”成立以来，全国各地的镇坪籍医疗专家纷至沓来协助解决家乡人民“看病难、看病贵”的问题。7 月 23 日从镇坪县城关镇走出去的深圳大学总医院医生冯骅，带领三位眼科专家及深、陕狮子会的志愿者们踏着崎岖，悄然归乡。

从雪域高原的西藏到秦岭深处的家乡，冯骅始终以精湛医术为根基，长期投身公益医疗，尤其关注偏远地区和贫困人群的眼健康。他所参与的“光明行”及爱心基金项目，不仅是技术的播撒，更是医者对社会责任的深刻践行——让专业价值，真正化作照亮生命的力量。

怀揣着对故土的深情与医者的仁心，冯骅发出倡议，点燃了团队的公益之火，他们携带着最精良的设备与晶体等医用材料，跨越 1600 公里奔赴陕西安康镇坪。医院的候诊大厅早早排起长龙，这里承载着老幼复明的希望和对复明之后新生活的无限期待。此次接受手术的患者，最年长者 85 岁，最年轻的也已 71 岁，他们在这片土地上奉献了大半生，却长期苦于健康保障不足的困扰。

无影灯的光芒刺破的不仅是老人们眼前的阴霾，更清晰映照出在秦巴山区医疗资源落后的深深沟壑。专家团队带来的顶尖技术，在这偏远山区，让最需要的人们，真切地沐浴到了优质医疗服务的温暖阳光。术后，冯骅为患者揭开包裹双眼的纱布块，李奶奶看清了曾孙稚嫩的面孔；张爷爷也看清了为他端茶倒水陪伴左右的老伴儿；坐在轮椅上的王大哥通过互联网也能知道国家大事。当“长寿之乡”遇见“健康之光”，生命的长度与生活的亮度在此刻达成和谐的共鸣。

冯骅和专家团队的义举，远不止是一次公益行动，更像一颗饱含希望的种子，悄然播撒在秦巴山区的深处。这束光，由精湛医术点燃，更由滚烫乡情与医者仁心守护。

归程启行，大巴盘绕于崎岖山道，渐行渐远。回望处，重获光明的老人们仍伫立山梁，挥手的身影在晨光中凝成温暖的光点。这场跨越 1600 公里的光明接力，如同穿透秦巴云雾的冬日暖阳——山路蜿蜒，丈量着医者牵挂的长度；年岁深沉，镌刻着赤子反哺的厚度。冯骅帮助的不只是几十双清明的眼睛、幸福的家庭，更在层峦叠嶂间点亮了希望的灯塔；纵有千山阻隔，总有人愿为故乡披荆斩棘，让长寿之乡的夕阳，永远映照温暖而清晰的人间。

千里送光明 心系长寿乡

镇坪籍眼科专家冯骅率队返乡公益治「翳」

通讯员 胡梦玲

炎炎夏日，当安康高新区某地的老顾客们还在议论那家熟悉的卤味摊为何突然歇业时，30 岁的摊主周立信（化名），已在西安唐都医院安静地完成了造血干细胞捐献。这位每日凌晨四五点便起身备料的汉子，此刻正用自己的“生命种子”，为一位素不相识的血友病患者重启生命的时钟。



完成造血干细胞捐献后的周立信(化名)

“能救人就是福分”

通讯员 沈阳

“能救人就是福分。”这是周立信对全程陪护他的志愿者说的心里话。他的捐献之路始于一次偶然。在市红十字会组织的宣传活动中，他深入了解了造血干细胞捐献的意义与科学流程。作为一名普通人，他深知生命的重量，内心悄然埋下了一颗助人的种子。当红十字会电话通知他配型成功的消息

时，他几乎没有片刻犹豫：“人家等着救命呢，我能帮就帮！”

家人的担忧是人之常情。起初，他们顾虑捐献会影响周立信的健康。他翻出翔实的科普资料，耐心解释道：“现在技术很成熟，就和献血差不多，放心吧。”捐献前需要连续注射动员剂，腰酸背痛是常见反应。看着志愿者关切的眼神，他笑着摆摆手：“没事，比起救人，这点疼不算啥。”

为了保障这次生命接力顺利进行，省、市红十字会为周立信开启了快速通道，协调医院优先安排体检。工作人员全程细心陪护，耐心解答他的每一个疑问，帮助他克服了捐献前的些许恐惧与疑虑。“他总说‘别麻烦别人’，可救人这种事，大家都该为他护航。”负责对接的志愿者袁淑感慨道。

采集当天，温暖的一幕被记录：周立信安静地躺在床上，血液分离机缓缓运行。他心中牵挂的，仍是远方的患者，不忘请工作人员带话“一定要好起来！”

周立信的生活并不宽裕，卤菜摊的收入是家庭的主要经济来源。然而，在挽救生命的抉择面前，他从未有过迟疑。许多人得知他的义举后深受感动，称他是“平凡生活中的真英雄”。面对赞誉，周立信却一如既往地朴实：“我就是个普通人，不觉得自己做了多伟大的事，就是想帮个忙。真要报道，就多说说捐献是怎么回事、为啥安全，让更多人明白，敢来试试。”

那位接受捐赠的白血病患儿母亲，托红十字会工作人员捎来一封情真意切的信：“当你的细胞在孩子身体里生根发芽的时候，我相信这一切不仅是一份生命的机缘，更是孩子重塑灵魂的时刻。希望你长大后，也能像你一样，心中充满无私的爱。”

周立信这份源自心底的质朴善意，恰如他摊位上每日升腾的卤味香气——平凡、温暖，无声地浸润着人心，让整座城市感受到一份踏实的热度。